

連戰··特殊兩國論 求兩眼隻贏

出席亞洲展望研討會 籲中共尊重分治事實 雙方進行對等協商以利台海和平

〔記者蔡文居／台南報導〕第十一屆「亞洲展望」研討會昨天在台南市舉行，副總統連戰在開幕典禮中致詞指出，兩岸分立、分治是歷史與法律的事實，兩岸必須秉持善意、對等協商，才能超越政治差異，因此，我們提出了「特殊國與國關係」，希望將兩岸關係的定位，作清楚說明，進而以此為基礎，建立互信，創造雙贏。

連戰表示，冷戰結束後，國際社會對國家安全的觀點有了顯著的變化，其中最重要的就是放棄對抗，改以合作的態度來維護區域安全。但令人遺憾的是，中共當局仍然無法突破意識形態的束縛，抱持過時的霸權主義，成為亞太區域安全的潛在威脅。

連戰表示，台灣在一九九一年已宣布放棄以武力解決

兩岸問題，並逐步放寬兩岸交流的限制，營造兩岸互惠合作的基礎。雖然中共迄未有善意回應，但我們仍將持續努力，為兩岸關係的穩定發展和台海緊張情勢的緩和，盡最大的心力。

連戰進一步指出，台海兩岸的分立、分治，是歷史與法律的事實。兩岸必須尊重此一事實，秉持善意、對等協商，才能超越政治差異，共同發展出有助於日後和平民主統一的關係。因此，我們提出了「特殊國與國關係」，希望將中華民國在臺灣的存在，以及兩岸關係的定位，作清楚的說明，進而以此為基礎，逐步建立兩岸互信，創造雙贏的環境，以維持台海的和平，並保障亞太地區的安定。

政大政治系副教授劉義周昨天在會中發表一篇名為「台灣民眾的新認同」論文指出，近五年來，台灣人認同比例一路陡升，中國人認同比例則一路下滑，而且是不分族群、老少，同步在變化。這樣的趨勢如果繼續下去，台灣民眾不只要發展出有別於「中國」的自己的「國家認同」，也會發展出有別於「中國人」的「台灣民族認同」。

「亞洲展望」研討會是日本東京外國語大學校長中嶋嶺雄及一批學、企業界重要人士，於一九八九年五月所發起。研討會的目的在促進台灣與日本的民間交流管道，以推動兩國關係的進一步發展。